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Анотація. У статті обґрунтовано актуальність міждисциплінарного підходу з метою 

інтегрованого розгляду та розуміння ідей, об’єктів, соціальних явищ і процесів, формування  
на цьому підґрунті міждисциплінарного мислення управлінців. Визначені основні підходи щодо  
міжпредметних зав’язків, координації діяльності викладачів при плануванні та проведенні 
міждисциплінарних занять (лекцій, семінарів), забезпечення їх професійної спрямованості, 
діалогової взаємодії та активності всіх учасників навчального процесу (студентів та 
викладачів) в межах міждисциплінарного підходу. 

Ключові слова: міждисциплінарний підхід, міжпредметні зав’язки, інтеграція 
навчального процесу, міжпредметний синтез. 

Вступ. Однією з головних переваг сучасного управлінця є здатність до 
системного аналітичного мислення, що забезпечує ефективне планування, 
прогнозування виробничого процесу, оптимальне  вирішення практичних 
завдань в нестандартних ситуаціях. 

Зважаючи на це, актуальною проблемою сучасних наукових досліджень є 
імплементація міжпредметного синтезу у професійній підготовці майбутніх 
управлінців.  

У дослідженні використовувались методи теоретичного аналізу, 
систематизація та узагальнення наукової психолого-педагогічної літератури з 
проблеми міждисциплінарного підходу в системі навчального процесу у 
закладах вищої освіти. Використання контент-аналізу надало можливість 
визначити зміст освітньо-професійних програм зі спеціальностей «Публічне 
управління та адміністрування», «Менеджмент зовнішньоекономічної 
діяльності» з метою подальшого забезпечення міжпредметних зав’язків 
соціально-гуманітарних та фахових дисциплін. 

Основна частина. Підготовка нового покоління управлінців з 
цивілізаційним характером мислення потребує інноваційних змін у методології 
навчального процесу сучасної вищої школи, що сприятиме підвищенню 
ефективності та якості професійної підготовки конкурентоздатних кадрів, 
готових до сучасних викликів. На думку авторів, це можливо шляхом 
упровадження в систему освіти міждисциплінарного підходу у різних його 
модифікаціях й будови занять на інтерактивній основі. 
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Міждисциплінарність – це запозичення на рівні міжпредметних зав’язків 
взаємопов’язаними науками,  звернення до їх теоретичних моделей, категорій, 
понять. Науковці стверджують, що «міждисциплінарність» у самому широкому 
її розумінні – це стратегічне завдання системи професійної освіти,  спрямоване 
на інтеграцію методів, прийомів різних навчальних дисциплін при обговоренні 
певної теорії, ідеї, проблеми, теми тощо. Водночас “Міждисциплінарність” – це 
використання інструментарію з інших наук (дисциплін), їх методів для 
досягнення оптимальних результатів дослідження.  

Сьогодні важко уявити, дослідження соціології, психології, педагогіки та 
інших соціально-гуманітарних наук без методологічного інструментарію 
математики, статистики, економіки.  

Аналіз наукових джерел свідчить, що проблеми інтеграції знань на 
міжнауковому рівнях та проблеми формування професійних компетентностей на 
основі міждисциплінарного підходу в центрі уваги вітчизняних  вчених  В. 
Кременя, О. Локшиної, В.Лугового, В.Огнев’юка, С.Сисоєвої, та ін. 
Міждисциплінарність розглядається як ефективний засіб взаємопроникнення 
навчального матеріалу та встановлення й узгодження взаємопов’язаних фактів 
чи явищ різних дисциплін. Аналізуючи зарубіжний досвід у вищій школі С. 
Заскалєта і О. Щербакова розкривають принципи міжпредметних зв’язків в 
системі вищої освіти. Автори стверджують, що міждисциплінарний аналіз (іnter-
disciplinaryanalysis) сприяє розгляду проблеми з різних  точок  зору,  що  веде  до  
систематизації  зусиль  щодо  інтеграції альтернативних поглядів у єдине або 
цілісне поле аналізу. [3] Тобто, розуміння навчального матеріалу ґрунтується на 
ілюстрації міжпредметної інформації для обґрунтування  та підтвердження 
проблемних ситуацій, теорій, законів тощо. 

Міждисциплінарний синтез можливий за умов глибокого занурення 
викладачами у програмний матеріал в цілому та виокремлені проблеми, теми 
суміжних дисциплін, що сприятиме комплексному застосуванні знання, 
виділенню спільних й відмінних ознак певних фактів, понять, явищ та 
генеруванню й розвитку системних моделей. Інтеграція на рівні моделювання, 
проектування міждисциплінарних об’єктів дозволяє визначити нові підходи при 
аналізі тих чи інших явиш і процесів, тим самим збагатити систему наукового 
знання.  

Використання міждисциплінарного підходу в системі освіти впливає на 
розвиток аналітичного, абстрактного мислення. Міждисциплінарне мислення  
сприяє систематизації та узагальненню знань, більш глибокому осмисленню 
студентами проблеми при її обговоренні на основі міжпредметних зав’язків, з 
використанням розумових операцій (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, 
конкретизація, абстрагування, аналогія) і в цілому формуванню наукового 
світогляду майбутніх управлінців 

В Національній академії статистики, обліку та аудиту накопичений досвід 
міжпредметних зав’язків на рівні інтеграції гуманітарного знання із 
професійною спрямованістю відповідно до фахової підготовки. Особливої уваги 
заслуговує впровадження міждисциплінарних занять (лекцій, семінарів) в 
системі підготовки керівних кадрів першого бакалаврського рівня в рамках 
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освітніх програм 081 «Публічне управління та адміністрування» та 073 
«Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності». Міждисциплінарні заняття 
проводилися при вивченні дисциплін : «Вступ до фаху» - «Психологія і 
педагогіка», де предметом обговорення була модель майбутнього управлінця, 
менеджера; «Психології та педагогіки» - «Мікроекономіки»; «Соціологія» - 
«Статистика»; «Групова динаміка та комунікації» - «Психології та педагогіки», 
«Управління персоналом» -«Соціологія» та інші.  

Так при вивченні на початкових курсах «Психології та педагогіки» і 
«Мікроекономіки» викладачі торкаються проблеми гуманістичної 
спрямованості розвитку особистості в контексті концептуальних положень 
американського психолога А. Маслоу, який розробив ієрархічну теорію потреб 
(відповідно до цієї теорії – «піраміда Маслоу»). А. Маслоу демонструє дії 
людини, які обумовлені прагненням задоволення тієї чи іншої потреби.  

Міждисциплінарні зв'язки психології та економіки завдяки 
мікроекономічного аналізу дозволяють дослідити потреби споживачів та 
виробників й усвідомити необхідні для їх задоволення ресурси. Саме стан 
економіки визначає можливості задоволення потреб як суспільства у цілому, так 
і кожної людини. При цьому, загальним мірилом у грошовому еквіваленті 
виступають купівельна спроможність й прожитковий мінімум людей.  

Студенти отримали практичне завдання:   прорахувати на скільки даний 
підхід здатний забезпечити реалізацію життєво важливих потреб людей (не є 
виключенням і потреба у самореалізації), фінансову спроможність різних 
прошарків населення з урахуванням зазначених критеріїв. Студентам надавалась 
можливість проявити себе як активну, мислячу особистість, яка здатна 
самостійно знайти шляхі вирішення проблеми на підгрунті інтегрованого знання. 
Вони мали представити на обговорення власне бачення цієї проблеми, в ході 
якого студенти пропонували і захищали власну позицію наводячи необхідну 
оргументацію. Позитивний емоційний фон та активна комунікація сприяли 
формуванню навичок взаємодії та командної роботи. 

Міждисциплінарний розгляд теорії потреб А. Маслоу дозволяє дослідити її 
зв'язок із менеджментом в частині питань мотивації поведінки людей, їх 
прагнення до роботи. Майбутні управлінці мали усвідомити необхідність  
створення сприятливих умов праці, комфортного соціально-психологічного 
середовища для задоволення потреб працівника в комунікації, соціальному 
визнанні та повазі, кар’єрному зростанні та підвищенні статусу. Це сприятиме 
формуванню людського ресурсу як інтелектуального потенціалу організації і 
забезпечить досягнення цілей організації та ефективності виробництва.  

Подібний формат заняття дозволяє  досягти професійної спрямованості 
навчання завдяки обговоренню проблеми в контексті вирішення соціально-
економічних завдань, що значною мірою посилює професійний інтерес 
студентів; сприяє співпраці між викладачами гуманітарних та фахових 
дисциплін, об’єднує їхні зусилля, допомагає розглянути питання з різних точок 
зору. Використовуючи міждисциплінарний підхід унеможливлюється 
дублювання матеріалу суміжних  дисциплін. 

Цікавим є досвід міждисциплінарних занять при інтеграції дисциплін  
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«Соціологія» та «Статистика». Міждисциплінарність, у даному випадку, 
проявляється як здатність побачити, розпізнати, сприйняти те, що стає 
доступним в межах окремо взятої науки (дисципліни) – для нас – соціології за 
використання методів та інструментарію іншої науки (дисципліни) – 
статистики.  

Вивчення теми «Організація та методика проведення соціологічних 
досліджень» проходило в незвичному для студентів форматі, а саме як 
міждисциплінарна бінарна лекція з практичними елементами за участю двох 
викладачів. Це забезпечило діалоговую взаємодію як між викладачами так і 
студентами.  

Проведенню цього заняття передувала спільна підготовча робота 
викладачів, які мали опраціювати матеріал теми в контексті двох дисциплін, 
виокремити проблеми для обговорення, визначити спільні цілі, методи й 
прийоми гармонійного поєзнання навчального матеріалу та доказової бази, 
усвідомити існування певного рівня відносин між явищами, які виносяться на 
розгляд. Це наддасть можливість показати студентам різні підходи ефективного 
розвязання означеної навчальної проблеми за допомогою імплементації 
міжпредметних зв’язків.  

Розглядаючи питання методики збору та обробки інформації дійшли 
висновків про необхідність використання методів математичної статистики для 
отримання кількісних показників та їх інтерпретуванні. В нашому випадку 
міждисциплінарний підхід зумовив інтеграцію методів та прийомів іншої 
дисципліни. Одним із ключових питань заняття було «Формування вибіркової 
сукупності», мета якого - засвоєння студентами базових основ побудови вибірки 
при підготовці соціологічного дослідження. Воно зводилося до розв’язання 
трьох основних проблем: визначення обсягу вибірки — кількості опитаних осіб 
для одержання якісної інформації; визначення типу вибірки — побудова 
конкретної схеми процедури відбору та оцінка якості вибірки — визначення 
ймовірності та міри точності, з якими результати опитування вибіркової 
сукупності можна переносити на ту чи іншу частину населення. 

Студенти мали визначити відмінність генеральної та вибіркової сукупності 
та відповісти на питання: «В дослідженнях яких соціальних процесів соціологи 
використовують генеральну сукупність?». Вони наводили приклади проведення 
референдумів із соціально значущих питань загальнодержавного, регіонального 
та місцевого значення, перепису населення, доводячи необхідність використання 
генеральної сукупності. 

Після характеристики кожного типу вибірки студентам були поставленні  
запитання: «Скільки студентів, що проживають у гуртожитку треба включити у 
виборку щоб отримати інформацію про ступінь іх задоволення умовами 
проживання?» - визначити кількість опитаних для одержання якісної інформації. 

Для дослідження проблеми практичної підготовки студенти мали визначити 
тип вибірки та обгрунтувати процедуру відбору. Також було поставлене питання 
«В якому випадку результати опитування вибіркової сукупності можна 
переносити на генеральну сукупність (в нашому випадку на всіх студентів 
академії). 

https://vue.gov.ua/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B5_%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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При обговоренні питання розробки анкети, також торкалися математичних 
методів, зокрема використанняя методу шкал та ранжування величин Зі 
студентами розглянуті основні типи шкал: ранговая (порядкова), номінальна 
(неупорядкована шкала найменувань), інтервальная (метрична). 

По закінченню заняття студентам надане комплексне завдання для 
самостійної роботи, виконання якого потребувало звернення до соціології і 
статистики. Крім того кожен студент мав розробити анкету з проблем 
молодіжної тематики з використанням усіх видів запитань. Таким чином ми 
бачимо приклад запозичення методичного і прикладного інструментарію 
математичної статистики у дисципліні соціально-гуманітарної спрямованості 
соціології 

Такий інноваційний підхід навчання перетворює здобувачів освіти на 
"суб'єкт", якому відводиться активна позиція, творча співпраця з викладачем в 
процесі отримання актуальних професійних знань. Визначая інноваційні методи 
навчання, як процес модернізації традиційних форм, Тетяна Туркот підкреслює, 
що саме інтерактивне навчання, як форма пізнавальної діяльності, має на меті 
змінити вектор надання освітніх послуг здобувачам закладів освіти задля 
створення комфортних умов навчання, за яких здобувач відчуває свою 
успішність та інтелектуальну спроможність [11]. 

Висновки. Теоретичний аналіз літературних джерел та практичного досвіду 
дозволяє зробити висновки, що однією із  загальних  тенденцій  у  професійній  
підготовки майбутніх   управлінців   є   застосування   міждисциплінарних   
зав’язків.  

Міждисциплінарний підхід при розгляді спільних тем, теорій, окремих 
питань, професійних ситуацій за умов міжпредметного синтезу дає можливість 
розглядати їх у новому ракурсі, розширює інформаційний простір для 
аналітичної діяльності у пошуку особливостей, характерних рис, відмінностей 
досліджуваного навчального об’єкта.  

В процесі підготовки та проведенні міждисциплінарних занять доцільним та 
ефективним є використання наступних підходів:  
 при обговоренні нової теми звернення до пройденого матеріалу дисципліни, 

який тісно пов'язаний з новою проблематикою для пояснення, 
обґрунтування тих чи інших процесів; 

 використання змісту навчального матеріалу іншої дисципліни, яка 
паралельно вивчається при розгляді однотипного питання. В даному 
випадку мова йде  про вивчення  спільних понять, фактів (явищ, процесів, 
подій) законів, теорій, спрямованих на формуванням світоглядних ідей, 
позицій; 

 використання (запозичення) методичного, прикладного інструментарію 
іншої дисципліни. 

 реалізація міжпредметної інтеграції при поєднанні дисциплін соціально-
гуманітарного та професійного циклів. 
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Abstract. The article substantiates the relevance of an interdisciplinary approach for the 

purpose of integrated consideration and understanding of ideas, objects, social phenomena and 
processes, and the formation of interdisciplinary thinking of managers on this basis. The main 
approaches to interdisciplinary connections, coordination of teachers' activities in planning and 
conducting interdisciplinary classes (lectures, seminars), ensuring their professional orientation, 
dialogic interaction and activity of all participants in the educational process (students and teachers) 
within the framework of an interdisciplinary approach are determined. 

Keywords: interdisciplinary approach, interdisciplinary connections, integration of the 
educational process, interdisciplinary synthesis. 
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